

習近平訪美

A1 責任編輯：陳 功 版面設計：美術部



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）當地時間14日，中國國家副主席習近平的訪美之旅進入第二天，多場重頭戲集中登場，其中最受外界矚目的當數習近平與美國總統奧巴馬在白宮約一個小時的高峰會晤。習近平強調，排除各種干擾堅持做朋友、做夥伴，是中美雙方唯一正確的選項，期待中美以雙向互利原則繼續對話合作，勿以保護主義方式處理彼此經貿摩擦。奧巴馬重申，美方堅持一個中國政策，拒絕任何「台獨」主張，希望看到兩岸關係繼續和平發展。



■美國總統奧巴馬昨日在白宮迎接中國國家副主席習近平，並舉行約1小時會談。 新華社



習近平語奧巴馬：

排干擾 做朋友

中美唯一選項

■國家副主席習近平昨日訪問美國國防部，五角大樓舉行高規格歡迎儀式。圖為習近平檢閱三軍儀仗隊。 新華社

當地時間14日上午，正在美國訪問的習近平與美國副總統拜登舉行了大、小範圍兩場會談，其後來到白宮橢圓形辦公室，與奧巴馬舉行了這場引發外界高度關注的會晤。據中新社報道，習近平首先轉達了胡錦濤主席、吳邦國委員長、溫家寶總理的誠摯問候，並轉交了胡錦濤主席給奧巴馬總統不久前來信的覆函。習近平表示，在中美雙方共同努力下，中美關係總體保持積極發展勢頭，給兩國和兩國人民帶來實實在在的好處，在世界上也產生了重要積極影響。

對兩國利益至關重要，對亞太乃至世界和平、穩定、繁榮至關重要。排除各種干擾堅持做朋友、做夥伴，是中美雙方唯一正確選項。中方期待同美方增進信任、鞏固共識、擴大合作、管控分歧。讚賞美方 堅持一中

習近平說，在經貿問題上，中方希望本着平等協商、雙向互利的原則，繼續以對話與合作而非保護主義的方式處理彼此經貿摩擦，努力維護中美經貿關係互利共贏的基本格局。在重大國際地區問題上，雙方也要多協調、多合作，為維護和促進世界和平穩定發展共同發揮建設性、負責任的作用。

習近平同時還指出，台灣問題事關中國主權和領土完整，始終是中美關係中

最核心、最敏感的問題。中方讚賞美方多次重申堅持一個中國政策，希望美方恪守中美「三個聯合公報」精神，以實際行動維護兩岸關係和平發展局面和中美關係大局。

奧巴馬熱烈歡迎副總統訪美，感謝習副主席轉交的胡錦濤主席親筆信，並回顧了去年以來與胡主席、溫總理等中國領導人會晤交流共同推進中美關係所取得的進展，請習副主席轉達他對胡主席等領導人的問候，期待在新一年與胡主席等中國領導人繼續保持密切溝通。

奧巴馬表示，他堅定地致力於推進相互尊重、互利共贏的中美合作夥伴關係。美方歡迎中國和平發展，認為一個強大、繁榮、穩定的中國有利於亞太地

區和世界的繁榮與穩定，並重申堅持基於美中「三個聯合公報」的一個中國政策，拒絕任何「台獨」主張，希望看到台灣海峽兩岸關係和平發展趨勢繼續發展。

美願與華 協調立場

奧巴馬說，在當前形勢下，美在國際和地區問題上的合作至關重要。美方願與中方加強在G20等多邊機制和伊朗核問題、朝鮮半島、敘利亞局勢等問題上的對話、協調與合作。

雙方還就兩國經貿關係和其他共同關心的問題深入交換了意見。外交部部長楊潔篪、美國副總統拜登、國務卿希拉里·克林頓等參加會見。

鞏固共識 管控分歧

習近平強調，中美關係健康穩定發展

「習奧會」歷時超預期

香港文匯報訊（特約記者 秦楓 華盛頓報導）美國國務院舉辦午宴招待習近平副主席的大宴會廳，雖不像某些歐洲國家那樣富麗堂皇，但也比較古典。又趕上情人節，每一張桌子都擺着紅粉鮮玫瑰，氣氛輕鬆而熱烈。美國國務卿希拉里一身大紅，並以少有的女性化口氣溫柔地談到情人節，她說：「這是祝福愛和友誼的日子，副主席以後要去探望與你有過交際的美國民眾，這些民眾也珍視與中國的友誼。」

午宴之前，習近平與奧巴馬在白宮舉行會晤，這被外界視為習近平此行的重頭戲。美方做好了準備，相談甚歡，時長超過預期，達到一個小時左右。之前，雙方原定的則是半個小時。

記者看了美國媒體對「習奧會」現場的直播。習近平副主席穩重和氣，不卑不亢地轉達國家主席胡錦濤的致意和願望。

台胞橫幅：兒女牽掛祖國

會場外，記者遇到中國外交部副部長崔天凱，問他兩軍關係，崔天凱倒是直白：中美《八一七公報》都簽署30年了，三十而立嘛，中美軍事關係目前還滯後於其他關係的發展，立不起來，是誰的問題？記者提出，美國似乎總是希望讓中國按照西方遊戲規

習近平16日行程

上午：在艾奧瓦州首府梅紐因出席中美農業論壇；參觀農場
中午：出席午宴
下午：轉赴洛杉磯，拜登迎接；參觀中海運碼頭
晚間：出席洛杉磯僑界晚宴
注：當地時間 ■綜合白宮消息

則辦事，在國際大街上行駛，要遵守國際也就是西方規則。崔天凱回應：「中國一旦選擇要走自己的路，就不會受到別人干擾。」

在習近平入住酒店附近，碰到幾位華僑在掛橫幅，記者上去詢問，是一位台胞梁先生。他說代表台胞歡迎習近平，每天都來幾次，就是為了讓領導人能感受到海外華僑惦記祖國的心情。

記者問橫幅上寫的什麼？這位中年男子顯得有些不好意思：「祖國是娘家，兒女總牽掛。」他說，這的確是自己的心裡話。

州長自嘲：27年「沒長進」

這是習近平官方身份的第五次訪美。這次的身份，讓27年前他第一次訪美所見到的那家人瞠目結舌。艾奧瓦州州長布蘭斯卡德感慨地說：「27年前我就是州長了，我真是一點進步也沒有啊！」

中美結友 舉世期求

香港文匯報訊（記者 劉坤嶺 北京報導）習近平強調，排除各種干擾堅持做朋友、做夥伴，是中美之間唯一的正確選擇。北京大學國際關係學院副院長賈慶國對本報記者表示，中美雙方作為負責任的大國，消除分歧加強合作，不僅是雙邊的需要，更是多邊乃至國際上的要求。「做朋友符合兩國根本利益，只要雙方在政經基本原則上達成共識，雙邊差異和分歧都容易化解。」他說。

習自信直率 美民眾認同

賈慶國認為，中美關係發展越來越密切，美國在世界推動一些改革，完善國際規則等行動，都需要中國的參與，需要得到中國的合作與支持，「這不僅是國家需要，更是國際社會的需要。」

賈慶國說：「過去雙邊關係上，以美國為主，中國為輔，美國做高端領域，中國



■習近平昨日會晤美參議院多數黨領袖里德（右）和少數黨領袖麥康奈爾。 美聯社

只做低端，這種局面要改變。當然，美國在很多領域仍然領先，但是中國的作用會逐步凸顯，並影響國際政治經濟進程。」

清華大學中美關係研究中心主任孫哲認為，習近平訪問艾奧瓦州是值得關注的亮點，「美國人喜歡這種帶點人情味兒的東西」。孫哲還分析，習近平關鍵時刻敢說話，敢於表達感情，會給人不一樣的感覺，美國人喜歡這種個性。

在賈慶國看來，習近平將完成一次成功的訪問。自然而幽默的風度，直率敢言的品格，更便於與美國民眾打交道，也容易拉近與受眾之間的距離。



■五角大樓鳴放19響禮炮，高規格迎接習近平。 法新社

五角大樓高規格迎賓

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）當地時間14日下午，美國國防部部長帕內塔在五角大樓為到訪的中國國家副主席習近平舉行隆重歡迎儀式，儀式涵蓋了鳴禮炮、檢閱三軍儀仗隊等全套高規格禮儀。北京學者表示，作為歷史上到訪五角大樓的最高級別中國領導人，習近平此舉增強中美軍事互信的象徵意義十分明顯。

禮炮19響 檢閱三軍

據中新社報道，當天下午3時15分，習近平與帕內塔並肩從五角大樓內走出，前往大樓東面草坪上的檢閱台，隨即軍樂隊先後奏響中美兩國國歌，同時現場鳴放19響禮炮，隨後習近平走下檢閱台，在儀仗隊隊長的陪同下檢閱了美國三軍儀仗隊，並欣賞了軍樂團的步操表演。

整個歡迎儀式持續約十分鐘，場面莊嚴而又熱烈。據知情人士透露，美方對此次歡迎儀式高度重視，精心做了準備和安排。大約200名出席歡迎儀式的三軍儀仗隊員和軍樂隊隊員等13日還舉行了最後一遍的「採排」。

軍事互信 正面信號

會談中，帕內塔表示歡迎一個繁榮、成功並在區域和全球安全事務中起積極和負責任作用的中國的崛起，希望在中美兩軍之間建立起合作夥伴關係。習近平則希望中美兩國防務部門擴大和加強對話交流，培養和增進戰略互信。

事實上，在習近平出訪前，圍繞美國「重返亞洲」戰略，中美軍事合作的輿論氛圍並不融洽。北京大學國際關係學院教授牛軍對中通社表示，中美高層之間就亞太地區的態勢達成相互共識，增強互信，也正是出訪的主要目標。

值得注意的是，在習近平訪美前，美國軍方也持續釋放正面信號。2月9日美太平洋司令部候任司令海洛克利爾對外界表示，美中兩國軍隊之間發展合作關係有助於減少雙方摩擦，提高雙邊關係的清晰度與透明度。他表示如果提名獲得通過，將計劃繼續改善美中兩軍關係。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2012年2月 星期四
16期
多雲薄霧 天氣轉涼
氣溫：16-19℃ 濕度：75-95%
港字第22632 今日出紙3疊11大張 售6元

輔仁藥業 - 抗病毒藥物專業製造商
39個品種 呵护百姓健康
抗病毒口服液
品牌形象大使 許冠文